

全运会象棋预赛结束三组争夺

女子世界冠军争艳 男子新锐表现抢眼

本报记者 葛会忠

中华人民共和国第十五届运动会群众比赛象棋项目预赛5月25日在山东泰安结束了女子个人公开组、男子个人公开组和混合团体业余组的争夺。在女子世界冠军群芳争艳的同时，孟繁睿、王禹博等男子新生代棋手通过本次比赛脱颖而出，拿到了全运会决赛阶段的参赛资格。

本次全运会预赛设有男子个人公开组、女子个人公开组、混合团体公开组、男子个人业余组、女子个人业余组、混合团体业余组等6个组别，共有来自30个省区市及3个行业体协的33支代表队、共292名运动员参赛。赛前，第十五届全运会群众比赛象棋项目预赛风赛纪和反兴奋剂动员会在泰安举行，邀请山东省纯洁体育教育讲师杨婷婷进行授课，强化各参赛队“拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌”意识。全体与会人员集体学习了体育总局办公厅关于十五运会反兴奋剂工作、群众比赛风赛纪和安全工作的有关文件。体育总局群体司相关负责人进一步强调安全办赛、严格防范赛风赛纪问题和反兴奋剂问题，扎实做好相关工作。体育总局棋牌运动管理中心有关负责人结合棋牌领域、象棋项目的工作实际和事业发展现状，从体育强国建设、棋牌事业发展的高度，再次强调了赛风赛纪和反兴奋剂工作的极端重要性，要求各参赛队严格遵守赛风赛纪和反兴奋剂相关

规定，维护竞赛的纯洁性、公正性和行业发展的可持续性。

本次全运会预赛为7轮积分编排赛，先进行女子个人公开组、男子个人公开组和混合团体业余组，然后再进行男子个人业余组、女子个人业余组、混合团体公开组。在女子个人公开组预赛中，3位女子世界冠军湖北左文静、北京唐丹和黑龙江王琳娜你追我赶，最终分获预赛的冠亚季军。其中左文静5胜2和拿到12分，唐丹和王琳娜都是3胜4和拿到10分。排名第四至十位的依次是河北张婷婷、江苏李沁、北京刘欢、四川梁妍婷、云南赵冠芳、浙江吴可欣和云南党国蕾。上述10位棋手拿到了决赛阶段的入场券。现任女子世界冠军、浙江队唐思楠排名第12位，没能拿到该组的决赛资格。另外，广东陈丽淳和香港林嘉欣将以东道主棋手的身份亮相决赛阶段女子个人公开组的比赛。

在男子个人公开组预赛中，年仅17岁的河北小将孟繁睿获得第一名，尚不满21岁的北京新秀王禹博获得第二名。火车头体协崔峻、上海刘奕达、四川许文章、浙江茹一淳、北京靳玉砚、湖北万科、黑龙江陶汉明和宁夏刘明，依次排名第三至十位。上述10名棋手获得决赛阶段的参赛资格。广东许国义和香港冯家俊则是以东道主棋手的身份直通决赛阶段。

获得混合团体业余组预赛前十名的队伍依次是河南、浙江、山西、重庆、陕西、江西、山东、湖南、江苏和上海。这10支队伍将和东道主广东队和香港队一起



王禹博在比赛中。

亮相决赛阶段的比赛。

本次比赛期间，第十五届全运会群众比赛象棋项目“三进”系列活动在泰安举行。象棋特级大师、象棋大师们先后走进校园、商圈、景区，以擂台赛、车轮战等形式与市民、青少年互动，掀起智力运动热潮，助力优秀传统文化的传承。

国际象棋实时等级分排名迎来历史性时刻
中国棋手首次集体占据女子世界前五

本报记者 葛会忠

国际象棋实时等级分女子世界排名榜在北京时间5月24日迎来了历史性的时刻。由于中国棋手谭中怡在瑞典马尔默举行的泰佩·西格曼国际象棋锦标赛中击败乌克兰老将伊万丘克，她的实时等级分一举超越印度老将科内鲁，升至女子棋手实时等级分排名榜的第五位，该榜单的前五位因此都被中国棋手占据，这也是国际象棋历史上首次出现这一局面。

在马尔默举行的这次国际象棋锦标赛是8名特级大师参加的国际象棋传统赛事，今年是该赛事的第30届。谭中怡与7位男棋手同场竞技，这是她职业生涯参加的水平最高的邀请赛。现任世界棋后居文君曾在去年受邀参赛，她当时也是与7位男棋手同场竞技，最后获得第五名，冠军是乌兹别克斯坦棋手阿卜杜萨托洛夫。

在今年的比赛中，8位棋手的平均等级分达到2647分，7位男棋手分别是匈牙利棋手拉波尔特、乌兹别克斯坦棋手辛达洛夫、美国棋手罗布森、乌克兰棋手伊万丘克、瑞典棋手格兰德柳斯、荷兰棋手拉米、土耳其棋手艾尔多莫斯。其中东道主头号棋手格兰德柳斯曾3次获得该赛事冠军，55岁的乌克兰老将伊万丘克曾在2003年夺冠。

本次比赛谭中怡出师不利，前两轮相继负于辛达洛夫和艾尔多莫斯，实时等级分折损了6.7分。不过谭中怡很快就重整旗鼓，在第三轮比赛中爆出冷门，执黑力克赛会头号棋手拉波尔特，这是谭中怡在个人职业生涯中首次战胜等级分在2700分以上的男子顶尖棋手。仅此一役，谭中怡的实时等级分上涨7.4分，一举抹平了之前的损失。

在北京时间5月24日结束的第四轮比赛中，谭中怡执白迎战伊万丘克，下得非常积极主动。战至第28回合，伊万丘克在时间紧张的情况下出现低级失误，不慎超时告负。凭借这场胜利，谭中怡的实时等级分又上涨了6.5分，达到2545.9分。谭中怡因此超越了2543分的科内鲁，升至国际象棋实时等级分女子世界排名榜的第五位，该榜单前四位依次是中国棋手侯逸凡、居文君、雷挺婕和朱锦尔。

值得一提的是，在北京时间5月25日凌晨结束的第五轮比赛中，谭中怡执黑47回合弈和罗布森，实时等级分又涨了2.1分，达到2548分，进一步巩固了中国棋手在前五位的集体优势。排名第四的朱锦尔由于在同期进行的沙迦国际象棋大师赛第八轮比赛中战胜了英国特级大师罗亚尔，实时等级分已经上涨至2551.4分，与排名第三的雷挺婕仅剩0.6分的差距。中国棋手的内部竞争可谓是愈演愈烈。



谭中怡在比赛中。

蔡阳认真打好手里的每一张牌

张斌

在5月25日结束的第54届亚太桥牌锦标赛上，中国男队在公开团体赛中实现卫冕，并获得今年桥牌世锦赛的参赛资格。中国男队的这个冠军来之不易，“赛前我们做了预案，也知道夺冠的路不会那么容易，但是我们开局的表现还是超出了预计的情况。”中国男队队员蔡阳表示。

从5月17日开赛以来，蔡阳和队友们在赛场上表现得很挣扎。第一轮大胜中国澳门男队之后，中国男队接连输给印度尼西亚男队和韩国男队，组内排名第五。“因为比赛周期很长，还要打很多场比赛，对于这两场失利我们并没有太在意。”蔡阳觉得比赛中状态起伏很正常，可后来几轮的表现就有些超出预料了。第二个比赛日，中国队四轮比赛输掉了三轮，排名继续下滑。“赛后我们和教练、领队一起去总结、反思，最重要的还是互相鼓劲儿，彼此要信任。”蔡阳说。短暂调整后，第三个比赛日第一轮中国男队大胜菲律宾男队，状态有所复苏。后面三

轮比赛中，中国男队2负1胜，还是未能扭转被动局面。

“对于我来说，这个过程挺难的。好在有一帮可以信得过的队友，大家互相鼓励，没有去埋怨，从每一张牌打起，耐心等待机会。”比赛也随之来到第四天，坚持终于有了回报。中国男队单日连胜三轮，而且每一轮都是大胜。“这样的改变最应该感谢的还是队友，打桥牌有好搭档最重要。”蔡阳表示。此后，中国男队状态越来越好，直到收获冠军。

“这次比赛的过程也是桥牌本身魅力的体现，每次我们拿到的牌都不一样，就像我们也不可能一直运气不好。”作为中国男队中最年轻的选手，蔡阳觉得在本次比赛中“最大的收获还是成长”，“无论比赛是顺境还是逆境，都要认真打好手里的每一张牌。”蔡阳说。

蔡阳出生于河北秦皇岛，他的祖父辈、父辈都爱打牌，而他本人从桥牌中获益良多。“周围的朋友、‘发小’都很羡慕我，说我是把爱好当成了事业来干。”其实，蔡阳真正投入地钻研桥牌还是在上了大学之后。“每次都不一



蔡阳在比赛中。

中国桥牌协会供图

样，都有变化，而且钻研输赢本身也很有意思。”此后，蔡阳多次参加线上、线下赛事，结识了许多良师益友。渐渐地，他的牌技也越来越高。

后来，蔡阳加入俱乐部，代表河北队参赛，收获多个冠军的同时，还收获了自己的好搭档孙纲。“他比我大，亦师亦友吧，关键是能消磨我的不良情绪，总是在我冷静下来后才拉着我

复盘比赛。”蔡阳表示。除了收获好搭档之外，蔡阳通过桥牌也改变了人生轨迹。“为了便于参赛集训，也为了孩子能接受更好的教育，我们家搬到了石家庄。”蔡阳说，桥牌之于他，已经不单是一项爱好或者一份谋生的职业，“我就像找到了自己的使命一样，除了参赛，我还在推广，争取让更多人参与进来。”

亚太桥牌锦标赛中国队夺三冠

本报讯 第54届亚太桥牌锦标赛5月25日在安徽合肥落幕。中国男队、女队和混合队成功卫冕并获得世界桥牌团体锦标赛相应组别的参赛资格。中国老年队通过淘汰赛也拿到了世锦赛参赛资格。

本次亚太桥牌锦标赛4个级别的循环赛在23日全部结束。由连若晓、连勇、李杰、张永革、孙纲、蔡阳组成的中国男队以345.5分夺得冠军，中国台北队、澳大利亚队分获亚军和季军。中国女队由王健、廖正江、袁雪芳、左晓雪、王南、郭珂组成，自开局以后一直表现稳健，提前一轮锁

定冠军，印度尼西亚队夺得亚军，中国香港队获得季军。中国混合队卢燕、刘英皓、傅博、陈一超、冉静蓉、邵子建六名队员实力强劲，在三循环共27轮比赛中始终占据榜首，最终以357.14分强势夺冠，亚军为中国香港队，季军为日本队。

中国老年队在循环赛结束后获得第四名，本组的冠亚军分别是澳大利亚队、日本队、印度尼西亚队。在24日进行的淘汰赛中，中国老年队战胜印度尼西亚队，拿到世界桥牌团体锦标赛参赛资格。

(张斌)

沙迦国际象棋大师赛

朱锦尔迎来首胜

本报讯 北京时间5月25日凌晨，2025沙迦国际象棋大师赛在阿联酋沙迦结束第八轮的争夺。中国棋手朱锦尔与男棋手同场竞技，除朱锦尔之外，其他3人分别是新科欧锦赛女子冠军塞尔维亚棋手依尼娅奇、哈萨克斯坦名将阿萨乌巴耶娃、印度新秀德什穆克。

前五轮比赛朱锦尔连续与5位男子特级大师交手，取得4和1负的成绩。随后她在第六轮和第七轮连续弈和了两位男子国际大师。第八轮朱锦尔执黑42回合力克英国特级大师罗亚尔，这是她在本次比赛中第一次战胜男棋手。

前八轮比赛过后，吉里和阿卜杜萨托洛夫同积6分处于积分榜第一集团。戴常人、许翔宇和白金石分别拿到了4.5分。肖同、朱锦尔和逢韬也都成功保本，各得4分。通过本次比赛，朱锦尔的实时等级分又略有上升。

在B组比赛中，中国小将张帝和王仕成8轮比赛各拿到6分，暂列第四和第五位。

(葛会忠)

国际棋联更新女子赛事积分榜

朱锦尔谭中怡暂列二三位

本报讯 随着本赛季国际棋联女子大奖赛的结束，2024—2025国际棋联女子赛事积分榜在5月又出现了新变化。印度老将科内鲁以144分占据榜首位置，中国棋手朱锦尔和谭中怡暂列第二和第三位。

去年底国际棋联对国际象棋女子世界冠军候选人赛的人围方式进行了改革，女子世界亚军不再自动入围下一届女子世界冠军候选人赛，实现了男子和女子赛事的一致性。根据修改后的最新方案，在女子世界冠军候选人赛的人围方式中，引入了“国际棋联女子赛事积分”，女子世界冠军赛负者不再自动入围候选人赛，而是和男子世界亚军一样，获得赛事积分奖励。根据国际棋联的最新规定，共有8项国际棋联重要女子赛事计入2024—2025国际棋联女子赛事积分榜，分别是2024年女子世界快棋锦标赛、2024年女子世界超快棋锦标赛、2025年女子世界冠军赛（亚军获得积分）、2024—2025女子大奖赛（以总积分排名为准）、2025年女子世界杯赛、2025年女子大瑞士制赛、2025年女子世界快棋锦标赛、2025年女子世界超快棋锦标赛。每位棋手选择成绩最好的5项赛事计算总积分。

朱锦尔凭借女子大奖赛总积分第五名得到40分，加上此前通过2024年女子快棋世锦赛拿到8分，以总分128分升至第二位。由于朱锦尔已经通过女子大奖赛率先拿到了2026国际象棋女子世界冠军候选人赛的入场券，所以她已经无需通过国际棋联女子赛事积分的途径竞争候选人赛的参赛资格。

谭中怡凭借女子大奖赛总积分第五名得到40分，加上此前通过2024年女子快棋世锦赛拿到8分，以总分128分升至第二位。由于朱锦尔已经通过女子大奖赛率先拿到了2026国际象棋女子世界冠军候选人赛的入场券，所以她已经无需通过国际棋联女子赛事积分的途径竞争候选人赛的参赛资格。

俄罗斯棋手戈尔亚奇金娜作为女子大奖赛总积分亚军拿到100分暂列第四位。现任世界棋后居文君通过去年的女子快棋世锦赛和女子超快棋世锦赛总共拿到86.5分排名第五位。由于戈尔亚奇金娜已经通过女子大奖赛拿到了候选人赛的入场券，而居文君作为现任世界棋后无需参加候选人赛，因此这两个人都不参与国际棋联女子赛事积分途径的门票竞争。

排名该榜单第六位的是乌克兰棋手安娜·穆兹丘克，她作为女子大奖赛总积分第三名，拿到了80分。

(葛会忠)